



燎原报

革命工作中的一些方法及索引
2020年4月刊 <总>2 欢迎相互传阅

燎原

2020年4月 总第2刊

第一版：关于本报

首先，要向本报的读者们，从事共产主义运动、组织、宣传的同志们和与剥削压迫作斗争的工人同志们，表示由衷的致敬。

本报诞生于反对中特垄断资产阶级反动当局的革命火焰愈演愈烈的大环境下，无产阶级革命派的队伍和组织都在以极快的速度增长的环境下。在这种大环境下，无产阶级革命派的组织必然会出现一些问题，如缺乏组织性、成员、防范经验等问题。这些问题是急需解决的，并且是要结合目前中国斗争实际情况来解决的。为了使中国无产阶级革命事业种遇到的问题更好的解决，使无产阶级的星星之火早日燎原，本着为中国无产阶级革命运动奉献一份力量的精神，我们创办了本报。

目前，本报的主要方向是刊登一些关于组织建设、宣传共产主义思想、防范敌方的方法和对当前现状的分析。本报的次要方向是刊登一些马克思主义分析的文章；工人学生运动或其他重要事件和对一些无产阶级革命报刊、组织（自愿情况下）进行索引。总之，主旨就是刊登一些有利于中国无产阶级革命派的组织的文章和一些斗争的经验方法的文章。

关于投稿：由于本报刚刚起步，编辑部成员，投稿人数可能比较少， 知识水平也可能不是很高，

导致文章的质量和更新的速度不一定高，因此，我们欢迎任何马克思主义者加入本报编辑部，另外，如果有所作的作品也可以进行投稿，**如需加入或投稿请联系编辑部邮箱**（本文最后）。

关于订阅问题：本报欢迎任何人或组织前来订阅。如需订阅**请向编辑部邮箱**（usnnrqffjcqv@protonmail.com）**发一份题目为订阅的邮件**。您的邮箱将会进行保密。此外，**本报欢迎您进行任何形式的二次传播**。

关于版面：本期将本报分为五个版面：第一个版面为关于本报等内容；第二个版面为本期刊登内容的重要段落语句及目录；第三个版面为一些刊登的文章；第四个版面为经典文章；第五个版面为宣传稿和索引。另外，各文章头都会加上作者、文章方向等内容。

编辑部邮箱： usnnrqffjcqv@protonmail.com

另外：在未经注明的情况下，本报刊登文章的许可协议是CC-BY-SA 4.0。即创作共享-署名-相同方式共享 4.0

燎原编辑部

2020年3月7日

转载请联系编辑部邮箱

目录：

1. [关于本报-燎原编辑部 第 3 页](#)
2. [目录-燎原编辑部 第 5 页](#)
3. [先验的，太先验的-诺诺壬-哲学 第 6 页](#)
4. [卢卡奇《什么是正统马克思主义？》批判-诺诺壬-哲学 第 8 页](#)
5. [从批判“白马非马”来看中国传统文化逻辑-诺诺壬-哲学 第 11 页](#)
6. [资产者与无产者-Vector 第 15 页](#)
7. [阿尔都塞论学校-阿尔都塞 第 28 页](#)
8. [实践论-节选 1-毛泽东 第 32 页](#)

第三版：诺诺壬；哲学：

先验的，太先验的

伟大的德意志哲学家康德首先提出了先验论这种认知方法论。然而，先验论的历史甚至基本上就是人类从古到今认识世界的历史。从斯多葛到康德，再从康德到黑格尔，再到现代哲学，譬如语义唯心论，结构主义，实证主义，存在主义等等，无不陷入了先验论的泥沼。

首先我们先来了解什么是先验论。我们先来举一个例子：康德这样说到：我们的一切知识都从经验开始，这是不能置疑的。」但是他把话题一转，说：「是否有这种不依靠经验，乃至不依靠任何感官印象的知识，这至少是需要更慎密地去审查的一个问题，而且是不能立即轻率答复的问题。这样的知识称为「验前的」(a priori)，而且有别于经验性的知识，经验性的知识是起自验后的，即在经验中有其起源的。

也就是说，康德认为知识是本来就在脑子里存放着的，我们只有具备这种东西，才能认知世界。我们再看一个例子，有个古希腊哲学家（笔者忘记他的名字了）教给他的一个佣人一点点数学常识，让他解一个比较困难的数学题，结果他解出来了。他想通过这个例子说明康德想要说明的东西，他认为他激发了他脑子里原有的知识。可是，我们仔细想想，这个例子恰好反驳了先验论的不合理。他之所以能解出较为困难的数题，

恰恰是由于他通过长期的社会生活实践形成的一种认知。这就批驳了那位先贤的谬误。

归根结底，先验论者就是摘取主观直接作为认知过程的中介，比如说耶稣神话里的种种故事，就是把主观直接作为来源的过程，本身就充满了神秘主义的先验性，而先验论者常常为了让结论具有某种客观性，就只好拿来源当中介，在结论中隐去。先验论本身是不可接受的。

从先验论认知的角度来说，自古以来的道德，伦理，法律，礼貌等诸多“传统”，本质就是先验论。它们的论据是什么呢？是实证主义，现象学等等所能解释的吗？

先验论前提不堪理解，只是强迫接受。若能理解，便不叫先验独断命题了。纯粹的先验论者应该自杀了。因为这本身就是不可理喻的

先验论的合理性就是要通过权力秩序进行维持。比如说神学（最典型的先验论），你不信神，我就杀了你。从这个角度上来说，先验论就是在保留旧秩序，不一定是资本主义国家机器下的权力秩序，也可以是别的，比如说封建主义等等。

对于先验论的全部反驳，正是作为一个主体存在正确认识的开端。关于现代哲学，可能我们首先要批判先验论，其次才是唯心。

诺诺壬-哲学：

卢卡奇《什么是正统马克思主义？》批判

卢卡奇在文章的引言中就大胆放言，“即使……放弃马克思的所有全部论点，而无需片刻放弃他的马克思主义立场。”这是因为，“马克思主义问题中的正统仅仅是指方法。它是这样一种科学的信念，即辩证的马克思主义是正确的研究方法，这种方法只能按其创始人奠定的方向发展、扩大和深化。

在这段极富气势的对马克思主义的声辩中，容易被读者、尤其是后来的学者们忽视的一点是，**马克思主义的概念已经被偷换了内容**：不仅马克思主义被加上了“辩证”的限定词，而且其本质也缩减为仅仅是一种用来研究的方法。卢卡奇在写下这一段激扬文字的时候，**耳边不曾响起马克思的哲学革命宣言**：哲学家们总是以不同的方式解释世界，而重要的是**改变世界**。卢卡奇的偷换概念和后来学者的一因其蔽，都不是偶然的失误，而是**远离阶级斗争实践的后遗症**。强烈的、不妥协的斗争性一旦失去正确的方向，就会产生窝里斗的恶性循环。罗兰·巴尔特说得好，意识形态永远是右派和资产阶级的舞台，**只有不投身于实际斗争的左派才会沉迷于意识形态的斗争**。

卢卡奇接着说，“修正主义者把运动和最终目标分开，是向运动的最初阶段的倒退”，但是他自己的立场却几乎取消了运动本身的重要性。就像他把所有事实都归结为解释一样，在这里，卢卡奇写道，“只有用说明它（即斗争的各个环节）和总体的关系的办法才能使日常斗争具有现实性。”倘若行为已经发生，再怎么解释它的意义又有什么用呢？毕竟，行为的意义不是人为赋予的（虽然可以人为地加以歪曲），而是行为本身所蕴含的。可见，物极必反，盲动主义和取消主义只有一线之隔

全文结尾处，卢卡奇再次重申，“正统马克思主义的任务，即战胜修正主义和空想主义……是一场反复进行的反对资产阶级意识形态对无产阶级思想的无情影响的斗争。马克思主义正统决不是守护传统的卫士，它是指明当前任务与历史过程的总体的关系的永远警觉的预言家。”但是，正如无产阶级反对资产阶级意识形态的斗争不能在意识形态领域内开展，因为资产阶级掌握了更多的文化知识和那种浮于表面的意识形态说话方式；正统马克思要战胜修正主义和空想主义，也不能直接向这两个对手宣战，而是应该直接攻向最后

的堡垒——资产阶级意识形态，以及堡垒的堡垒——资本主义社会秩序

2020/03/14 诺诺壬 作 转载请联系编辑部邮箱

诺诺壬；哲学：

从批判“白马非马”看中国传统文化逻辑

公孙龙曾言：“求马，黄、黑马皆可致。求白马，黄、黑马不可致。使白马乃马也，是所求-也，所求-者，白者不异马也。所求不异，如黄、黑马有可有不可，何也？可与不可其相非明 故黄、黑马一也，而可以应有马，而不可以应有白马，是白马之非马审矣。”是故白马非也。

然而从两千多年前以儒家为代表的传统学派对此大加抨击，到如今打着“辩证唯物主义”旗号的所谓批判家也拿着无往不利的辩证法武器对此大加笔伐。他们道：“公孙龙的错误属于是搞错了矛盾的普遍性与特殊性的关系，过分强调了矛盾的特殊性而忽视了其普遍性，一味强调个性而忽视了共性，属于割裂事物间联系的形而上学的观点”。这个论题就此似乎已成定论，以至于中学联考的哲学辨析题也将这段论述作为该论题的正解，**可事实真的如此吗？**

我们作为唯物主义辩证法的学生，绝不迷信任何东西。我们敢于思考，并敢于用我们的思考得出颠覆性的答案。所以，让我们重新来一起思考所谓“辩证唯物主义”者们的批判是否站得住脚。

首先，我们来讨论若以“马”为集合 A，则 A 中应包含有“黑马”（我们将其标记为 a）、“黄马”（我们将其标记为 b）、“白马”（我们将其标记为 c）等等元素，而“白马”不过是其中之一。若要求得到“马”的话，那么即便提供 a、b 也是能满足要求的。可如果要求得到 c 呢？那么，显然提供 a、b 并不能满足我们的要求。这也是简易逻辑中，集合内任一元素可推得集合而集合并不能直接推得集合中任一元素的原则。° 按照此原则，我们可以得到这样的结论：c 可以推导得到 A，而 A 不能直接推导得到 c。又据逻辑学同一律原理，A 不等同于 c，所以“白马非马”成立。

所以，我们推导得到的结论证明了辩证唯物主义是错误的吗？**答案是否定的**，我们所借此批判的并不是辩证唯物主义，而是那些打着“辩证唯物主义者”旗号的大小、形形色色的各类复读机们。他们的所谓“辩证法”不过是传统儒学的改头换面而已其实质并没有任何区别。

我们知道，辩证法的要求我们的核心在于其要求我们讲究逻辑推理的能力，**即通过现有认知进行逻辑思考的能力；要求我们敢于怀疑一切，思考一切的胆识**。这与要求无条件服从

的东亚儒学式的权威教条是根本背反而其反动的本质我们也是可以证明的。如下：

(1) 大前提：有四只脚的动物会飞

小前提：猫有四只脚

结论：猫会飞

(2) 大前提：有四只脚的动物会飞

小前提：猫有四只脚

结论：猫会抓老鼠

我们可以看到(1)中的结论是显然错误的，而(2)中的结论是正确的。那么，我们能以结论的正确与否就此判断事物的先进与否吗？答案是否定的。事实上，前者乃是西方近代形式逻辑和古印度形式逻辑推导出来的结论，而后者是东亚儒学式感性体验认识得出的结论。后者看起来是建立在实践的基础之上的是具有客观真理性的，所以这要求我们按照“客观规律”办事，坚信理论的正确伟大。事实上，**儒士们在某国历史上干的就是这类勾当**。他们用《礼记》“四杀”“作屠刀杀尽了敢于思考的墨家和名家，建立了思想专制的儒学中心体系。在这个体系下，所有人都被要求无条件地相信儒家教条的正确伟大。因此长达两千年的朝代更替中我们看到，每个朝代都以儒学治国。而每个朝代的衰亡，都被后人冠以“统治老失政”的帽子，**却没有人去怀疑是这个朝代治国的思想——儒学**

身的错误所致。于是，在儒学专制的枷锁下，民族的思想被压迫地无法呼吸，而某国人自己的逻辑学萌芽也因此被活活掐死。（现在逻辑学尚不属于义务教育范畴）

当儒学被大革命的风暴打碎后，迷信本身却留了下来。我们发现，某国人本身喜爱念经的本质并没有改变，唯一的改变在于——他们手上的经书从四书五经变成了“辩证唯物主义”，这真的值得我们沾沾自喜吗？

2020/03/07 诺诺壬 作 转载请联系编辑部邮箱

Vector:

资产者与无产者

至今一切阶级社会的历史都是阶级斗争的历史。

为什么这么说呢？我们不妨来分析一下。

在奴隶社会，有奴隶主和奴隶，这两个阶级处于对立地位；在封建社会，有地主和农民，这两个阶级也处于对立地位；在资本主义社会，有资本家和工人，这两个阶级处于对立地位。由此可见，在阶级社会中，必然会有阶级对立、阶级矛盾。有矛盾不能一直不动是吧，矛盾会不断激化，最终爆发阶级斗争，而最终将整个社会阶段覆灭的斗争也会使这两个对立的阶级同归于尽。这句话怎么说呢？比如奴隶制社会的奴隶阶级斗争到最后，奴隶社会没了，那不止奴隶主阶级消亡，奴隶阶级也消亡，没有奴隶主何来的奴隶呢是吧？但是这又产生了新的封建社会，产生了地主阶级和农民阶级，这就是历史的发展，也就解释了，一切阶级社会的历史都是阶级斗争的历史这句话。

在封建社会的灭亡之中产生出来的资本主义社会并没有消灭这种阶级对立，而是新的阶级、新的压迫条件、新的斗争形式代替了旧的。

比如封建社会主要是地主阶级与农民阶级，而资本主义社会则主要是资产阶级（主要是资本家）与无产阶级（主要是工人），这就是新的阶级；封建社会地主通过收取地租等方式剥削农民，而资本主义社会资本家则是通过压榨工人创造的剩余价值来剥削工人；由于每个社会阶段的压迫方式不同，所以斗争形式当然也会新旧替换了，比如在封建社会，农民起义大多都是自发，但是在资本主义社会，工人斗争大多是有先锋队领导，这就是新的斗争形式替换旧的。

什么是剩余价值？比方说，你一天工作八小时，创造了一百元价值的价值，但是呢，如果这钱都到你的手里，那资本家怎么赚钱？于是资本家就想到了这样的“妙计”：如果只发给你五十元，那你创造的另外五十元不就是资本家的了吗？这另外的五十元，就是我们常说的——剩余价值。资本家正是利用这种卑鄙无耻的手段，赚取了大量的钱。而资本家榨取剩余价值的根源，在于生产资料的私有制，如果机器不在资本家手里，资本家何来剥削的资本呢？

但是，在资本主义社会，阶级对立却简单化了。整个社会，逐渐分为资产阶级和无产阶级这两大对立的阶级。

比方说，一个农民，原本可以靠着耕地自给自足，但是随着资本主义兴起，资产阶级发展，农民的地被某个资本家买走了、兼并了，那这个农民现在除了出卖自己的劳动力给资本家干活、成为工人，也就是无产阶级以外，还能干什么呢？

比方说，一个工匠，可以靠着自己的手艺养家糊口。但是有一天，在他家附近开了一家工厂，工厂大规模的雇佣工人干活，每个工人只需要在机器上摆弄几下，一件商品就制造完成了。这时候，大部分人就不会去买更加昂贵的工匠的手工品了，而工匠的生意不断被工厂排挤，终有一天，工匠也会放下工具，要么进入工厂工作，要么饿死。如果这个可怜的工匠还想生活的话，自然是要选择进入工厂做一名工人，也就是成为了无产阶级。

再比方说，一个本来就家底殷实的欧洲地主或者欧洲商人，越发觉得应该另辟剥削蹊径。这时恰巧遇到了新航路的开辟，然后跟上时代，加入到这其中并赚的不少钱。于是购置了一批纺织机，又雇佣了一批意图出卖自己劳动力（或者是只能出卖劳动力）的农民，进行生产，

这时，这个掌管了纺织机这种生产资料的地主或商人就可以用一种资产阶级榨取剩余价值的新压迫方式进行剥削了。

但是，市场总是在扩大，需求总是在增加。为了满足市场的需要，不止工业，商业、航海业和铁路都得到了很大的发展。**这两句话怎么解释呢？**

欧洲的那些新的资本家们发现，原来世界这么大，还有很多地方可以去赚钱，那为什么不去赚呢？但是，自己的那些工人用的那些东西造出来的商品又少，这如何是好？这好说，**改进生产工具**。于是呢，在这种驱使之下，蒸汽机诞生了，引起了工业革命。这样，商品就大量的被制造出来了，来源源不断的供给市场的需求，以此满足资本家源源不断的胃口。毕竟，**资本家是以赚钱为目的**的对吧？市场一扩大，那必须要商业很发达才能满足啊。只有商品，没有商店，这怎么说的过去呢？航海业和铁路，会让交通更便利。比如我这里制造好一个商品，但是需要运往很远的地方怎么办呢？马车的效率已经满足不了了，因此，**火车、轮船等交通工具就应运而生了**。

这种在商业和交通业的发展，又反过来促进了工业的发展。有了钱，就可以投入更多的钱在生产上，买更多机器，雇佣更多工人。这也使资产阶级，也就是资本家们得到了发展，因为生产的多了，卖出去的多了，可以剥削的工人多了，资本家赚的钱自然就多了。

由此可见，现代资产阶级本身是一个长期发展过程的产物，是生产方式和交换方式的一系列变革的产物。

资产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用。一棒子把资产阶级都打死是不对的。

相较封建社会而言，资本主义社会无疑是进步的。例如封建社会的君主，在资本主义时期被废除或者剥夺实权，封建时期的贵族特权，在资本主义时期被一一废除。在资产阶级的促使下，工业、科技等方面取得了极大的发展，促进了人类社会的进步。

随着资本主义的发展，使人和人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的“现金交易”就再也没有任何别的联系了。资产阶级撕下了罩在家庭关系上的温情脉脉的面纱，把这种关系变成了纯粹的金钱关系。

不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。它必须到处落户，到处开发，到处建立联系。如果不扩大销路，资本家们怎么更快地赚更多的钱呢？

资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。例如在十九世纪的英国，从非洲和美洲掠夺原料，在本国制成工业品，再运往新打开的中国市场。

使反动派大为惋惜的是，资产阶级挖掉了工业脚下的民族基础。古老的民族工业被消灭了，并且每天都还在被消灭。它们被新的工业排挤掉了，新的工业的建立已经成为一切文明民族的生命攸关的问题；这些工业所加工的，已经不是本地的原料，而是来自极其遥远的地区的原料；它们的产品不仅供本国消费，而且同时供世界各地消费。

例如英国用新型纺织机器产出的布匹卖到还处于小农经济下手工纺织布匹的中国，由于大生产下的布匹更加便宜，所以自然会逐渐抢占中国自产布匹的市场。

这也就是，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族都卷到资本主义社会中来了。它迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生

产方式；它迫使它们在自己那里推行所谓的文明，即变成资产者。一句话，它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。

资产阶级赖以形成的生产资料和交换手段，是在封建社会里造成的。这句话很好理解，资本主义社会的基础不是也不可能凭空产生，**而是在封建社会中产生的**，并随着封建社会的覆灭而取代了封建社会的地位。比如说无产阶级大多是从封建社会中的农民和工匠演变而来的。

而封建社会的所有制关系，已经不再适应生产力的发展。封建的所有制关系已经变为阻碍生产力发展而不是促进生产力发展时，他就被摧毁了，也就是封建社会的终结。

现在，资本主义社会也正处于一种和已经覆灭的封建社会一样的运动之中。**资本主义所有制关系也早已不能适应生产力的发展**。如何证明这一点呢？只需要看看那些历史上的**经济危机**，每一次经济危机，都会让大批的商品和生产力被毁掉，这正是生产力反抗资本主义所有制关系的后果。而且由于生产力是在不断发展的，但是资本家们想尽办法想要维护资本主义所有制关系，**所以，经济危机一次又一次的发生**

了从 1825 年英国发生第一次经济危机以来，这种造成社会生产极大破坏的灾难一次次的发生。

而资本家们怎么解决这个问题呢？

一是消灭大量生产力，例如经济危机期间大量失业的工人。

二是想办法扩大市场，让这些多余的生产流通到市场中。例如英国本应在 1840 年左右发生一次经济危机，但是由于打开了中国市场，这次经济危机就被缓和了。

全球市场已经形成，并且一段时间内是已经无法继续开辟新市场了。但是资本家们为了赚钱，怎么会忍心割掉那大量的、多余的生产力呢？这究竟是怎样的一种办法呢？这不过是资产阶级准备更全面更猛烈的危机的办法，不过是使防止危机的手段越来越少的办法。

但是，资产阶级不仅锻造了置自身于死地的武器；它还产生了将要运用这种武器的人——现代的工人，即无产者。资本家们在诞生之时绝不是只有他们自己而没有工人，要不然谁给他干活呢是吧？资产阶级和无产阶级是同时诞生的。

资产阶级发展的同时，无产阶级也在发展。因为资本家要发展自己，赚更多钱，就得用现有的钱买更多机器，

雇佣更多工人。现代的工人只有当他们找到工作的时候才能生存，因为他除了靠自己的劳动去挣钱养家糊口之外没有其他途径了。而且只有当他们的劳动增殖资本的时候才能找到工作，如果他们的劳动无法增殖资本，那就是资本家严重“吃闲饭的人”，后果就是被解雇。

这些不得不把自己零星出卖的工人，像其他任何货物一样，也是一种商品，不过是这种“商品”会自动的去寻找“消费者”，也就是资本家，只有这样才能在资本主义社会中生存下去。所以他们同样地受到竞争的一切变化、市场的一切波动的影响。

由于推广机器和分工，无产者的劳动已经失去了任何独立的性质，工人离开了机器，只靠一双手能造出什么来呢？因而对工人也失去了任何吸引力。工人变成了机器的单纯的附属品，要求他做的只是极其简单、极其单调和极容易学会的操作。

因此，花在工人身上的费用，几乎只限于维持工人生活和延续工人后代所必需的生活资料。这句话如何理解呢？

由于机器的不断升级，工人做的是只是简单、单调的工作，因此资本家借此大量降低工人的工资，

但是工人要是饿死了也没有人给资本家干活了，所以资本家把工人的工资压缩到仅仅能让工人养家糊口甚至是只能勉强解决吃饭问题的地步。

当厂主对工人的剥削告一段落，工人领到了用现钱支付的工资的时候，马上就有资产阶级中的另一部分人——房东、小店主、当铺老板等等向他们扑来。也就是我们经常感受到的一种感觉：当你领了辛辛苦苦一个月的劳动所得到的工资时，你发现，这些工资怎么会这么快就不够用了。

无产阶级经历了各个不同的发展阶段。它反对资产阶级的斗争是和它的存在同时开始的。最初是单个的工人，然后是某一工厂的工人，然后是某一地方的某一劳动部门的工人，同直接剥削他们的单个资产者作斗争。他们不仅仅攻击资产阶级的生产关系，而且攻击生产工具本身。因为工人们真真切切的感受到了资本家们对他们的压迫。

随着工业的发展，无产阶级不仅人数增加了，而且它结合成更大的集体，资本家为了赚取更多地钱，便开办更大的工厂，雇佣更多地工人，工人们的力量日益增长，它越来越感觉到自己的力量。机器使劳动的差别越来越小，

使工资几乎到处都降到同样低的水平，因而无产阶级内部的利益、生活状况也越来越趋于一致。资本家彼此间日益加剧的竞争以及由此引起的危机，使工人的工资越来越不稳定。

机器日益迅速的和继续不断的改良，使工人的整个生活地位越来越没有保障。比如现代很多人所担心的：随着机器和人工智能的发展，有朝一日会不会引发大量的工人失业。其实，他们的担心并不是没有根据的，但是，他们只看到机器让工人失业，并没有看到，其实是资本主义让工人失业。而在社会主义社会，工人会随着机器的不断改进而逐步解放自己，比如原本需要 8 小时的工作量因为机器的改进而缩短为 6 小时，那多余出的 2 小时就可以归工人自己了。

单个工人和单个资产者之间的冲突越来越具有两个阶级的冲突的性质。工人开始成立反对资产者的同盟；他们联合起来保卫自己的工资。他们甚至建立了经常性的团体，以便为可能发生的反抗准备食品。有些地方，斗争爆发为起义，例如巴黎公社。

旧社会内部的所有冲突在许多方面都促进了无产阶级的发展。

资产阶级处于不断的斗争中：最初反对封建地主；后来反对同工业进步有利害冲突的那部分落后的资产阶级；经常反对一切外国的资产阶级（也因此炮制了民族主义）。在这一切斗争中，**资产阶级都不得不向无产阶级呼吁，要求无产阶级援助**，这样就把无产阶级卷进了政治运动。于是，资产阶级自己就把自己的教育因素即**反对自身的武器给予了无产阶级**。

其次，我们已经看到，工业的进步把统治阶级的整批成员抛到无产阶级队伍里去，（比如小生产者或者至少也使他们的生活条件受到威胁。他们也给无产阶级带来了大量的教育因素。

最后，在阶级斗争接近决战的时期，**统治阶级内部的、整个旧社会内部的瓦解过程，就达到非常强烈、非常尖锐的程度**，就像在已经覆灭的奴隶社会和封建社会末期那样。在当前同资产阶级对立的一切阶级中，只有无产阶级是真正革命的阶级。其余的阶级都随着大工业的发展而日趋没落和灭亡，无产阶级却是大工业本身的产物。当一个之前的可以勉强养家糊口的阶级因为社会的变化而被消灭时，**无非要么加入资产阶级，要么加入无产阶级**。而原先的资产阶级当然不

会容忍有更多地资产阶级与他们争夺赚钱的机会，于是大批被消灭的阶级加入了无产阶级的行业。

过去一切阶级在争得统治之后，总是使整个社会服从于它们发财致富的条件，企图以此来巩固它们已获得的生活地位。无产者只有废除自己的现存的占有方式，从而废除全部现存的占有方式，才能取得社会生产力。无产者没有什么自己的东西必须加以保护，毕竟，他们除了一双勤劳的手，什么也没有了。他们必须摧毁至今保护和保障私有财产的一切。

过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。无产阶级，现今社会的最下层，如果不炸毁构成官方社会的整个上层，就不能抬起头来，挺起胸来。

随着大工业的发展，资产阶级赖以生产和占有产品的基础本身也就从它的脚下被挖掉了。它首先生产的是它自身的掘墓人。资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。

第四板块：经典文献：

阿尔都塞论学校

原文节选自阿尔都塞-意识形态和意识形态国家机器-研究笔记（1970）
-关于生产关系的再生产
本文摘自中马库：[差](#)

学校接纳了各个阶级的学龄儿童，在以后的若干年里（这是儿童在家庭国家机器和教育的国家机器的双重挤压下最“易受伤害”的几年），它无论使用新方法还是旧方法，都在反复向他们灌输一定量的、用占统治地位的意识形态包裹着的“本领”（法文、算术、自然史、科学、文学），或者干脆就是纯粹状态的占统治地位的意识形态（伦理学、公民教育和哲学）。到大约十六岁时，大批孩子就被赶“到生产中来”，成为工人和小农。另一部分经过学校筛选的年轻人继续学业，好歹多学几年，直到中途落伍，充当中小技术员、白领工人、中小行政人员以及形形色色的小资产者。最后一部分达到顶点，或者成为半雇佣型的知识分子，或者作为“集体劳动者的知识分子”，充当剥削的当事人（资本家、经理）和镇压的实施者（军人、警察、政客、行政官员等等）以及职业的意识形态家（各式各样的神父，可以确信其中大多数都是“俗人”）。

沿途被赶出来的每一批人，实际上都被提供了与他们在阶级社会必须充当的角色相适应的意识形态：被剥削者的角色需要“高度发达的”“职业的”、“伦理的”、“公民的”、“民族的”和非政治的意识；剥削的当事人的角色需要一种向工人发号施令和对他们讲话的“人际关系”的能力，镇压的当事人的角色需要有发号施令和强迫“无条件”服从的能力，或是玩弄政治领袖的修辞术进行煽动的能力），而职业的意识形态家的角色则需要一种带着尊重（即带着恰如其分的轻蔑、敲诈和煽动）去影响人们意识的能力，以大谈道德、德性、“超越”、民族和法国的世界地位之类的论调。

当然，许多这些相反相成的德性（一方面是谦逊节制、听天由命、温良顺从，另一方面是玩世不恭、轻蔑、傲慢、狂妄、自负乃至巧言令色和狡诈），也会在家庭、教会、军队、圣经、电影里，甚至足球场上传授。但是，在资本主义社会形态中，没有任何别的意识形态国家机器能够有全体儿童每周五、六天，每天八小时来充当义务的（尤其是自由的）听众。

但是，正是通过在这个学徒期学习由大量灌输的统治阶级意识形态包裹起来的各种本领，资本主义社会形态的生产关系（即被剥削者对剥削者和剥削者对被剥削者的关系）才被大规模地再生产出来。造成资本主义制度赖以生存的这个结果的机制，自然被一种普遍盛行的关于学校的意识形态掩盖和隐瞒了。之所以普遍盛行，是因为它就是占统治地位的资产阶级意识形态的根本形式之一：这种意识形态把学校表述为清除了意识形态影响的中立环境（因为它是……世俗的）。在那儿，“家长”（他们是自由的，因为他们是孩子的拥有者）把孩子（满怀信心地）托付给教师，而这些尊重孩子“良知”和“自由”的教师们，以自身的榜样，运用知识、文学和“让他们获得解放的”德性，为孩子们开辟了通向成年人的自由、道德和责任感的道路。

在此，我要请另一些教师原谅，因为他们在恶劣的条件下，仍然试图从历史上、从他们所“教授”的学问中找到不多的武器，转而反对自己陷入的意识形态、制度和实践。他们算得上是一类英雄。但是他们人数很少，而且有多少人（大多数人）甚至还从没有怀疑过制度（比他们要强大并且会把他们压垮的制度）所强加给他们的这项“工作”，更糟糕的是，他们用最先进的意识（著名的新方法！），

倾注自己的全部身心和聪明才智来完成这项“工作”。他们很少怀疑这项“工作”，因此他们的忠诚就有助于维护和滋养对学校的意识形态表述，这种表述使今天的学校对于我们当代人来说，显得那样“自然”、必需、甚至有益，就像几世纪前，对于我们的祖先来说，教会也是那样的“自然”、必要、慷慨大度。

事实上，教会在今天已被学校取代了它作为占统治地位的意识形态国家机器的作用。它和家庭这个对子正像从前教会和家庭的对子一样。我们现在可以断言，考虑到学校（以及学校一家庭的对子）构成了占统治地位的意识形态国家机器，这个机器在现有生产方式的生产关系再生产中扮演着决定性的角色，因此，当世界范围的阶级斗争已经威胁到这种生产方式的存在的时候，空前深刻的危机目前正动摇着全球许多国家的教育制度，并时常伴随着（《共产党宣言》早已宣告过的）动摇家庭制度的危机，因而呈现出它的政治意义。

毛泽东-实践论-节选 1

原文节选自毛泽东选集-第一卷-实践论

本文摘自中马库：[差](#)

* 在中国共产党内，曾经有一部分教条主义的同志长期拒绝中国革命的经验，否认“马克思主义不是教条而是行动的指南”这个真理，而只生吞活剥马克思主义书籍中的只言片语，去吓唬人们。还有另一部分经验主义的同志长期拘守于自身的片断经验，不了解理论对于革命实践的重要性，看不见革命的全局，虽然也是辛苦地——但却是盲目地在工作。这两类同志的错误思想，特别是教条主义思想，曾经在一九三一年至一九三四年使得中国革命受了极大的损失，而教条主义者却是披着马克思主义的外衣迷惑了广大的同志。毛泽东的《实践论》，是为着用马克思主义的认识论观点去揭露党内的教条主义和经验主义——特别是教条主义这些主观主义的错误而写的。因为重点是揭露看轻实践的教条主义这种主观主义，故题为《实践论》。毛泽东曾以这篇论文的观点在延安的抗日军事政治大学作过讲演。

马克思以前的唯物论，离开人的社会性，离开人的历史发展，去观察认识问题，因此不能了解认识对社会实践的依赖关系，即认识对生产和阶级斗争的依赖关系。

首先，马克思主义者认为人类的生产活动是最基本的实践活动，是决定其它一切活动的东西。人的认识，主要地依赖于物质的生产活动，逐渐地了解自然的现象、自然的性质、自然的规律性、人和自然的关系；而且经过生产活动，也在各种不同程度上逐渐地认识了人和人的一定的相互关系。一切这些知识，离开生产活动是不能得到的。在没有阶级的社会中，每个人以社会一员的资格，同其它社会成员协力，结成一定的生产关系，从事生产活动，以解决人类物质生活问题。在各种阶级的社会中，各阶级的社会成员，则又以各种不同的方式，结成一定的生产关系，从事生产活动，以解决人类物质生活问题。这是人的认识发展的基本来源。

人的社会实践，不限于生产活动一种形式，还有多种其它的形式，阶级斗争，政治生活，科学和艺术的活动，总之社会实际生活的一切领域都是社会的人所参加的。因此，人的认识，在物质生活以外，还从政治生活文化生活中（与物质生活密切联系），在各种不同程度上，知道人和人的各种关系。其中，尤以各种形式的阶级斗争，给予人的认识发展以深刻的影响。

在阶级社会中，每一个人都在一定的阶级地位中生活，各种思想无不打上阶级的烙印。

马克思主义者认为人类社会的生产活动，是一步又一步地由低级向高级发展，因此，人们的认识，不论对于自然界方面，对于社会方面，也都是一步一步地由低级向高级发展，即由浅入深，由片面到更多的方面。在很长的历史时期内，大家对于社会的历史只能限于片面的了解，这一方面是由于剥削阶级的偏见经常歪曲社会的历史，另一方面，则由于生产规模的狭小，限制了人们的眼界。人们能够对于社会历史的发展作全面的历史的了解，把对于社会的认识变成了科学，这只是到了伴随巨大生产力——大工业而出现近代无产阶级的时候，这就是马克思主义的科学。

马克思主义者认为，只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准。实际的情形是这样的，只有在社会实践过程中（物质生产过程中，阶级斗争过程中，科学实验过程中），人们达到了思想中所预想的结果时，人们的认识才被证实了。人们要想得到工作的胜利即得到预想的结果，一定要使自己的思想合于客观外界的规律性，如果不合，就会在实践中失败。人们经过失败之后，也就从失败取得教训，改正自己的思想使之适合于外界的规律性，

人们就能变失败为胜利，所谓“失败者成功之母”，“吃一堑长一智”，就是这个道理。辩证唯物论的认识论把实践提到第一的地位，认为人的认识一点也不能离开实践，排斥一切否认实践重要性、使认识离开实践的错误理论。列宁这样说过：“实践高于（理论的）认识，因为它不但有普遍性的品格，而且还有直接现实性的品格。”[1]马克思主义的哲学辩证唯物论有两个最显著的特点：一个是它的阶级性，公然申明辩证唯物论是为无产阶级服务的；再一个是它的实践性，强调理论对于实践的依赖关系，理论的基础是实践，又反过来为实践服务。判定认识或理论之是否真理，不是依主观上觉得如何而定，而是依客观上社会实践的结果如何而定。真理的标准只能是社会的实践。实践的观点是辩证唯物论的认识论之第一的和基本的观点[2]。

然而人的认识究竟怎样从实践发生，而又服务于实践呢？这只要看一看认识的发展过程就会明了的。

原来人在实践过程中，开始只是看到过程中各个事物的现象方面，看到各个事物的片面，看到各个事物之间的外部联系。例如有些外面的人们到延安来考察，头一两天，他们看到了延安的地形、街道、屋宇，接触了许多的人，参加了宴会、晚会和群众大会，听到了各种说话，

看到了各种文件，这些就是事物的现象，事物的各个片面以及这些事物的外部联系。这叫做认识的感性阶段，就是感觉和印象的阶段。也就是延安这些各别的事物作用于考察团先生们的感官，引起了他们的感觉，在他们的脑子里生起了许多的印象，以及这些印象间的大概的外部的联系，这是认识的第一个阶段。在这个阶段中，人们还不能造成深刻的概念，作出合乎论理（即合乎逻辑）的结论。

社会实践的继续，使人们在实践中引起感觉和印象的东西反复了多次，于是在人们的脑子里生起了一个认识过程中的突变（即飞跃），产生了概念。概念这种东西已经不是事物的现象，不是事物的各个片面，不是它们的外部联系，而是抓着了事物的本质，事物的全体，事物的内部联系了。概念同感觉，不但是数量上的差别，而且有了性质上的差别。循此继进，使用判断和推理的方法，就可产生出合乎论理的结论来。《三国演义》上所谓“眉头一皱计上心来”，我们普通说话所谓“让我想一想”，就是人在脑子里运用概念以作判断和推理的工夫。这是认识的第二个阶段。外来的考察团先生们在他们集合了各种材料，加上他们“想一想”之后，他们就能够作出“共产党的抗日民族统一战线的政策是彻底的、诚恳的和真实的”这样一个判断了。

在他们作出这个判断之后，如果他们对于团结救国也是真实的话，那末他们就能够进一步作出这样的结论：“抗日民族统一战线是能够成功的。”这个概念、判断和推理的阶段，在人们对于一个事物的整个认识过程中是更重要的阶段，也就是理性认识的阶段。认识的真正任务在于经过感觉而到达于思维，到达于逐步了解客观事物的内部矛盾，了解它的规律性，了解这一过程和那一过程间的内部联系，即到达于论理的认识。重复地说，论理的认识所以和感性的认识不同，是因为感性的认识是属于事物之片面的、现象的、外部联系的东西，论理的认识则推进了一大步，到达了事物的全体的、本质的、内部联系的东西，到达了暴露周围世界的内在的矛盾，因而能在周围世界的总体上，在周围世界一切方面的内部联系上去把握周围世界的发展。

全世界无产者联合起来！

备注(本来想在文件属性里面写的,发现转换 PDF 文档属性没了,就这样吧):

编辑部邮箱: usnrrqffjcqv@protonmail.com
编辑部 PGP 公钥指纹: A8FD17B443EEC7949FCC8782E3580133477209C1
编辑部 PGP 公钥(对于 PGP 加密法之后会出一篇介绍文,可以康康):
-----BEGIN PGP PUBLIC KEY BLOCK-----
Comment: 用户编号: usnrrqffjcqv@protonmail.com
<usnrrqffjcqv@protonmail.com>
Comment: 连接时间: 2020/2/5 15:39
Comment: 文件系统: 2048 位 RSA(绝密密钥可用)
Comment: 用途: 签名, 仅加密, 正在认证的用户编号
Comment: 指纹: A8FD17B443EEC7949FCC8782E3580133477209C1

mQENBF46cSQBCADLDqE35cA6i/2IY9HfLB0uFkpp8sDtgjLrotpDqEFT0rJAjhyJ
pAtey/+3BJHyVL+xiPD/KgOmRCPfXaMwKY7i5q2l+EkZxfrg6NrneKjot9Vn6O6p
CM2p04x5/xGP2fCNUTtSSbHJXiW9Y3ZjX0wul8+kVQ6utyy13GoqvwxFmgcP0UcX
FIes2owW/gu/pIw1STWj06rQgZJDWItSFD2FPWulg2pvNjvIjBqhjL4H3TPcIHZ
GNLgSM1cAS92likCyU3YILp00YZB8SSEiRtoaHK39SaGNinSuEMEPGuLDvvsUnD
UN5rDWFQRLGvMt9BgrFUtE32rXKP1tARl4SBABEBAAG0OXVzbn5ycWZmamNxdkBW
cm90b25tYWlsLmNvbSA8dXNubnJxZmZqY3F2QHByb3Rvbm1haWwuY29tPokBNgQQ
AQgAIAUCXjpxJAYLCQcIAwIEFQgKAgQWAgEAAhkBAhsDAh4BAAoJEONYATNHcgnB
L7KH/RVMGZ8EougELx1yYeuxECEhApu4PJoVHX77SbjQTJ8noEQmLy6SfwOs4pjF
go4sJco0xiYBL304/B5/tpo4LC6aabGBV2afXdI41nqKVl1JJw/OtedTUzx6deGH
AA8gmeZLHJbAbALVAi1ffk03NXK8sWRo1r9A9Hits8STO56Jz/jImGfuox5eX/qE
+f0l7tSHeeVRdGG06uxUURnN/5feXDBXYBTHnq79sCyvxxJNEbvTRVCvPFC3emTk
3lsEVoNp7MFHJJeUgTeMPUF5xKAKiiUiaBKcS9PPWGEJXL83jYpnJKpfV04pk1YJH
ccrjQ0RoBpToCbUmQZrq60f9tQW5AQ0EXjpxJAEIAKkxA99SQ1mcXSK80761iRzT
KpM0e0nr6xWwNMnsuU/fsmRPVbjtD+u3SUVtbaKsfTs6g1pY4lmZqLu4cSmH70EO
C75BCSDQzADL/kP3c3C6RWELGlrY9imwTGZp3vLv11iF3MkjtCx8gV0ww1UWfwXw
Xyo6Lm1U/5doXim0EuL/1okPSITvo1PpqHui2HhxwLXQCvAZknezIJIW1sdQS37x
GcJpCLcxGdRtMmDuTr7i/MIiumbGoR3iYfxckKX6bhBtkXeUyLS1rMycdieJUzkL
H+OXg77uy85kQSHpz31EWOScMB8VlGWGKZb4nY7Q71j32ygURWjvczcByPGyqPka
EQEAAYkBHwQYAQgACQUcXjpxJAIBDAAKCRDjWAEzR3IJwcENCACvv6PgpSmmCUQh
t7tzqKHj5VUx6P6Lfan4I4W4t2sZdbGda3isRpBIR2fS6/Pdp5ADjrfgY/KoQWuL
9jQstwx060Hnoz1l7oGkhor2ce+pNBWTTXqww4EVWs7GnzCXjjsYcBIkSsU4dgPh
xXH2Iov99Tthn6cLEschU60ClE4oA18GRzjjA9wVLwZGBw1iVbHyoL2WDnn5eVBv
PYa0FqR0ffZayzZ5UDK6G8c2Bjka014Pv1tdXw18eQpiySPDzpyYzedvf1I46PU/
8x28iJPx9Wc1/7WS0wxb1x/aF7ArDDNP+z9nCupf8cgKJkJa10dg42La9cuJXXhE
/nZrbeQx
=3pTu
-----END PGP PUBLIC KEY BLOCK-----